

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Segovia..... 1 peseta al mes.  
 Provincia..... 3.25 > trimestre  
 Madrid y provincias.. 14 > año.

## REDACCION

Calle de San Agustín, núm. 3.

# EL DEFENSOR

Diario Liberal Independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia.

MIERCOLES 25 DE ENERO DE 1905.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS á precios convencionales.

No se devuelven los originales.

ADMINISTRACION:

Calle de San Agustín, núm. 3.

## GABINETE MECANOTERÁPICO DE MADRID

DIRIGIDO POR

UN MÉDICO ESPECIALISTA

Y A CARGO DE D. A. ORTEGA

Frado, 22, (antes Preciados, 34 y 36.)—MADRID.

(=)

Para la curación de las hernias, quebraduras, desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, por medio de aparatos modernos especiales articulados y reguladores de presión.

Consulta por correo al Médico Director.

## EL PROBLEMA MUNICIPAL

VI.

Hace una docena de años importaba el presupuesto de gastos de nuestro Ayuntamiento más de novecientas mil pesetas, y á proporción se calculaba el de ingresos consignando para ello partidas, simplemente irrealizables, entre las cuales no dejaba de figurar nunca la que se suponía podría ingresar por aprovechamientos forestales de unos pinares que han sido un censo para la Corporación municipal encargada, á partes iguales con la Comunidad, de pagar la contribución y la guarda sin percibir en algunos años la presunta cantidad para aquellas atenciones ineludibles.

Un Ayuntamiento se propuso en 1892 estudiar el medio de nivelar los gastos y los ingresos, calculando éstos con exactitud, y después de un trabajo ímprobo y á conciencia ejecutado el presupuesto quedó calculado en poco más de 500.000 pesetas, desapareciendo, de una vez, artificios que solo podían contribuir á involucrar más y más una administración, en la cual, lo real era lo menos, el artificio lo más.

Cuantos ingresos se consideraron de imposible ó de difícil realización, diéronse de baja quitando en los gastos voluntarios grandes cantidades, de las cuales, el ordenador de pagos disponía fundándose en que existía consignación para ellas, y á cambio de eso, se dejaban de satisfacer deudas que, como el contingente provincial y el reparto carcelario, eran obligatorias, sumando por tal procedimiento deudas y más deudas á las ya existentes, y que en su mayoría eran procedentes de administraciones completamente caprichosas.

Aquel presupuesto de 506.000 pesetas á que hemos aludido, fué el primero que se saldó en superabito, hasta el punto de que pudo votarse uno adicional en el que se consignaron crecidas partidas todas realizables y con las cuales entre otras obras se hizo la cubierta del primer trozo del Arroyo Clamores en la calle del Puente de la Muerte y la Vida.

Concertóse por entonces una moratoria con la Diputación provincial, por deuda de 90.000 pesetas que se convino en pagar á plazos descargando de ese modo al presupuesto de una partida crecida en el de gastos, evitando á su vez una ficción en el de ingresos originaria de males sin cuento, puesto que, como ya hemos dicho, se atendía á lo menos urgente dejando atrasos de difícil pago, aunque, por su carácter, eran muchos obligatorios é inaplazables sin peligro de una intervención, por parte de las entidades acreedoras que hubieron siempre condescendencias con el municipio que, si bien fueron de agradecer, contribuyeron no poco á un estado de cosas por demás lamentable.

Los presupuestos sucesivos á mil ochocientos noventa y dos, siguieron calculándose con superabito y se desahogó un tanto el erario municipal, que, durante unos años, hizo frente á sus compromisos y pudo atender á la ejecución de obras de alguna importancia, cubriéndose otros nuevos trozos del arroyo Clamores, arreglándose la rasante del paseo del conde de Sepúlveda, construyéndose la avenida del

Obispo Quesada, la bajada del postigo del Consuelo, y se reformaron las calles del Angeléte, las de Juan Bravo y San Agustín que se adoquinaron y algunas plazuelas entre ellas la de Santa Eulalia donde se colocó la verja que existía en la calle de San Juan y cubriéndose algunas vertientes de aguas sucias que hacían imposible el tránsito por algunas carreteras entre otras la de la Granja en la pendiente del barrio de San Justo y multiplicándose las fuentes públicas de que se hallaban escasas algunas zonas bastante pobladas de la ciudad.

Todas estas mejoras y algunas expropiaciones que se realizaron, así como la terminación del Kiosco del Salón de Isabel II, se hicieron con los recursos ordinarios del presupuesto, pues á otras obras como la tubería de presión desde el depósito por el puente de Valdevilla hasta el comienzo de la calle de la Muerte, y la de la Caja general de depósitos y que se empleó previo el oportuno expediente.

Durante cuatro ó cinco años vivióse con relativo desahogo, se pagaron algunas deudas, se hicieron obras de regular importancia, y por fin se llegó á creer en la resolución del problema municipal y en el posible mejoramiento de nuestra población, sumida desde hacía mucho tiempo en el sueño letárgico de la rutina y el abandono.

Aquella época de relativa prosperidad pasó muy pronto, por desgracia, y desde hace unos cuantos años, la escasez y la atonía volvieron á imperar en el Ayuntamiento y hasta cuesta trabajo encontrar quien se comprometa á desempeñar el cargo de concejal al cual, el presente, no brinda más que descrédito y amargura, habiéndose dado el caso de que en algunas ocasiones no hayan existido más candidatos, en determinados distritos, que los precisos para cubrir las vacantes existentes en el concejo desarrollándose sin emociones una lucha que en otras épocas revestía caracteres de animación extraordinaria.

Hemos de confesar en honor á la verdad que no son imputables al Ayuntamiento, en toda su magnitud, las causas del nuevo estado de penuria en que se encuentra la hacienda municipal, pues motivos que exponemos en otro artículo y que pueden atribuirse al exceso de cargas que el Estado impuso al Ayuntamiento de Segovia, como á todos los de España, para cubrir un presupuesto de mil millones de pesetas, han sido los más poderosos para llegar á la situación en que hoy se halla el municipio, y de la cual le ha de ser imposible salir siguiendo como hasta el día, y limitándose á barajar para grandes necesidades de inaplazable urgencia la mínima cantidad de 400.000 pesetas, con las cuales no es posible hacer nada nuevo ni es fácil matar las deudas que, por ejercicios cerrados, se han venido acumulando.

(Se continuará.)

## INFORMACION de la Agencia Fabra

Martes 24 Enero 1905

Paris.—De San Petersburgo comunican las siguientes noticias. Todos los regimientos de caballería de la región se concentran en San Petersburgo á fin de formar un cordón que impida á los

manifestantes de acercarse al Palacio de Invierno. Las tropas enviadas de Petershol y Tsarkoie, solo están encargadas de guardar las fábricas de artillería y del arsenal. En el Banco también se han establecido tropas. Solo se puede entrar mediante una tarjeta de entrada. La caja de Unión de los obreros y fábricas ha recibido 4000 rublos donados por el célebre escultor Maxime Garki. La muerte de los niños que se hallaban jugando en los jardines de Alejandro fué debida á que los huelguistas intentaron forzar la puerta de dicho jardín; cargando sobre ellos los cosacos, introduciéndose las balas en el sitio en que se hallaban las desgraciadas criaturas. En todos los cuarteles aumenta la efervescencia. De todas las provincias no se reciben noticias nada más que de manifestaciones. Un destacamento compuesto de 1000 reservistas se ha visto obligado á hacer fuego sobre la multitud, por provocar esta serios desórdenes en Knielle. Un grupo de negociantes de Moscú ha enviado diez representantes al ministro del interior para protestar de la continuación de la guerra. Además han solicitado para los israelitas el derecho de libre residencia en Moscú.—Hace unos ocho días que el partido socialista polonés organizó una manifestación en Lodz. La policía y dos compañías de Infantería la aguardaban y la acogieron con una desgracia. Un obrero que llevaba una bandera quedó muerto en el acto, y varios resultaron heridos. La multitud contestó á tiros de revolver; el choque fué terrible. El monumento que conmemora la memoria de los soldados muertos en la insurrección de 1863, ha sido gravemente averiado á consecuencia de una explosión no se ha podido detener á los autores. Los nuevos consejeros municipales de Moscú han enviado al Príncipe Galitzine una carta en la cual le manifiestan su adhesión á las resoluciones adoptadas por el anterior Consejo

San Petersburgo.—Un despacho recibido de Hashan dice que ha ocurrido un serio combate en este punto. El día 19 los japoneses de Schahopao y Taotong. La artillería rusa ha dirigido su fuego contra las tropas japonesas concentradas al sur de Vraganza. Los soldados rusos están fatigados de la inactividad y desean combatir.

Christiania.—Ayer se ha firmado en Washington un tratado de arbitraje entre Suecia, y Noruega y los Estados Unidos.

Constantinopla.—En los centros autorizados se asegura que el gobierno turco ha cedido sobre las cuestiones en negociación para el empréstito; á la violenta presión del gobierno alemán, aunque las condiciones que le impone no son tan ventajosas como las presentadas en principio.

Nueva York.—Las importaciones se han elevado durante la pasada semana á 13.900.000 dollars de cuya cantidad 348.000 corresponden á los tejidos. Las exportaciones de oro han alcanzado durante el mismo período 206.200 dollars y las de plata 828.000.

Oloron.—En breve quedará formada una sociedad, cuyo objeto es organizar un servicio regular entre esta ciudad y Jaca. Se cree que los servicios podrán comenzar en el próximo verano. Para el transporte de vinos y otras mercancías se utilizarán omnibus á vapor y para los viajeros automóviles.—La opinión elogia este proyecto, tan beneficioso para los intereses de ambos países.

Blida.—El duque y la duquesa de Connaught, acompañados de Mr. Jonnart, gobernador general de Algeria, han llegado á esta ciudad, donde visitaron el cuartel del primer regimiento de tiradores. Después asistieron á unas maniobras.

Santiago.—El Senado chileno ha votado las subvenciones á las escuelas religiosas para el presupuesto de 1905, y rechazado los gastos para las escuelas del Estado. Un exaltado anticlerical ha asesinado al capitan del hospital del Salvador. Se asegura que se han reanudado las relaciones entre Chile y el Perú.

Paris.—Se sabe que una acaudalada señora, secundada por un senador francés ha donado 63.844 francos, destinados á la construcción de una carretera que una el valle de Baztan con el pueblo francés de Baigorry. También se asegura que el gobierno francés consignará en sus próximos presupuestos 68.500 para la misma carretera.

La prensa inglesa de Extremo Oriente, ocupándose de las posesiones francesas en Yudo-China dice que el Japon envía cada vez más la posesión de dichas colonias. Está comprobado, que aún vencido, como es de esperar, el Japon no abandonará su propósito de anexión. Su plan fracasado en lo que se refiere á la China por los rusos, era envolver nuestras posesiones por el Siam y el Valle de Menzoig.—El Siam habia aceptado con entusiasmo un proyecto de alianza entre la corte de Bang-Koff y el mihado.

La noticia del nombramiento de un alto funcionario japonés en calidad de consejero del rey de

Siam fué recibida con gran satisfacción, y desde entonces los japoneses afluyen al Siam en grupos considerables.

Manila.—El vapor de la Compañía Trasatlántica Isla de Panay ha salido ayer de este puerto con rumbo á Singapoore.

San Petersburgo.—El pánico va aumentando y subiendo el precio de los víveres

Londres.—Los periódicos publican un despacho de Helsingfors anunciando que la revolución ha estallado en Finlandia.

Ocho mil marinos se han amotinado áaily Es-topol Las tropas, según referencia del n Sebaspress, se han negado á disparar contra los marineros.

Moscou.—Las autoridades toman serias medidas para evitar cualquier conflicto.

Aumentan las huelgas.

Se cree que está á punto de estallar una huelga análoga á la de San Petersburgo.

Varios periódicos señalan rumores de colisiones entre regimientos rusos, añadiendo que crece cada vez más el ardor de los revolucionarios que secundan en su marcha hacia la libertad importantes elementos de las clases intelectuales.

Hacen comentarios sobre la noticia de haber la familia imperial embarcado para un puerto extranjero.

San Petersburgo.—El gobierno ha adoptado medidas tendientes á evitar que las tropas tomen partido á favor de los huelguistas.

—La población está presa de terrible angustia, reinando por toda la ciudad un fúnebre silencio que solo turba la voz de mando de los oficiales.

—Durante el día de ayer no han ocurrido sucesos de mayor importancia.

—La calma parece que vuelve á restablecerse, siendo digno de mención el que no haya habido durante dicho día muertos y heridos después de tan sangrienta víspera.

La prensa discute las probabilidades de éxito del nuevo ministerio.

Los periódicos atribuyen carácter de gravedad á los actuales sucesos en Rusia. Abrense suscripciones á favor de las víctimas de San Petersburgo.

## VELOCES

—0—

La máscara

Reir, y bien ¿que es la risa á veces sino el disfraz del llanto?

Bajo la estensa y azulada superficie del mar, apenas rizada por la brisa, simulando una calma cuya monotonía engendra la nostalgia de mas grandes impresiones, agítase espantosa borrasca que, allá, en los abismos, ruje escondida cual si tuviera miedo á mostrarse ante los espantados ojos del hombre, en su aterradora grandeza,

Rien las tenues y ligeras ondas agitadas por el viento y, en el infinito de la cristalina masa, apenas si se dibujan movimientos rítmicos de un vaiven que simula la mas completa bonanza y, no obstante, en los abismos insondables, agítanse con siniestra furia las olas estrellándose unas contra otras cual si pretendieran mutuamente aniquilarse.

En el infinito azul de los cielos, dibújase una ligera nubecilla, tenue creación del condensado vapor de agua y sus débiles contornos disfundidos en nivea blancura apenas si se muestran perceptibles á la mirada del hombre y, no obstante, aquel pequeño cúmulo es el núcleo de la terrible nube en que se agita poderoso el rayo dispuesto a destruir, con fuerza irresistible y con ciego mecanismo, cuanto á su paso hallar pudiera como obstáculo á una trayectoria tan irregular y variada como el zic zas del humano sentimiento.

Las abrasadas arenas del desierto muéstranse en perfecta calma simulando inacabable mar de una desesperante monotonía; acaso en lontananza dibujanse, por fenómenos de espejo engañoso, abundosos manantiales en que el sediento viajero pueda mitigar la sed que enrojece sus secas y dilatadas fauces; ni un ruido turba la miedosa calma de la naturaleza que duerme al parecer, y, cuando menos esperarse puede, el huracán levantando montañas de polvo arrastra cual débil despojo al confiado peregrino que encuentra en la muerte el término de sufrimientos no esperados.

Reír: cuántas veces la risa, es la máscara que en la superficie retrata una calma que se compadece muy mal con las borrascas del corazón donde los sentimientos chocan entre sí despedazándose con furia irresistible cual en el fondo del mar chocan las ondas!

Agítanse á veces en el espíritu encontradas ideas, y en los mares del cerebro, el pensamiento provoca tempestades que en delirio se transforman y en la locura terminan, y sin embargo de ello en la cara, en esa máscara que con su excesiva movilidad todo puede disfrazarlo, aparece nerviosa risa que disimulando el sentir encuentra, como eco, el llanto del corazón tanto más amargo cuanto que no se desahoga en lágrimas que á medida que se vierten producen el bienhechor consuelo del olvido.

No; juzgar por lo que al exterior aparece es expuesto á equivocarse y las nubes del alma pueden disfrazarse, por el que á sufrir se halla acostumbrado, con tenues celajes de hermosa puesta de sol que engañan al que no conoce los grandes dolores de la vida.

La cara es la máscara que Dios concedió al hombre para ocultar el sentimiento, y hay quien llora por dentro y ríe por fuera, así como hay quien al exterior llora y en el alma goza. Cuestión de carácter, entre aquel que sufre callado y el que llorando discurre por el mundo de todas las miserias, mi compasión es para el que resignado oculta su dolor porque no hay quien sea capaz de calmarle.

¡Cuántos ríen en el mundo simulando una mentida felicidad y llevan en el alma un infierno de tristezas y amarguras, desconocidas para el que no sabe adivinar á través de la risa, un mundo de infinita pena!

Si el llorar fuera de hombres, lloraría yo mis crueles desengaños, pero, viviendo la vida de las eternas tristezas, á nadie quiero inspirar lástima, y río, río con fingida gana, cuando las lágrimas pugnan por salir á raudales de mis ojos, dejando escapar en forma de gotas transparentes los dolores que cristalizaron en mi alma en forma de negro bloque de inquebrantable dureza.

¿Me viste reír? ¿Y qué? ¿Has pensado acaso que ante una inesperada genialidad, que me hace sufrir, pudiera llorar con la flaqueza y de tu cariño?

No; bastante es que te diga que sufro con tus extraños é inconcebibles rigores; es suficiente que, á tí sola, te confieso que á veces dudo de tu amor, aunque más tarde de la duda me arrepiento; debe satisfacerse el saber que yo lloro por dentro cuando injustamente me condenas á tu indiferencia y, por último, si en tus dudas terribles sobre un porvenir que es tanto tuyo como mío y á los dos solos nos pertenece, pretendes hallar la calma que necesitas, dando á otro algo de lo que es mío, exclusivamente mío, llegarás á odiar la vida porque el amor, como el alma, es incapaz de divisiones y si me quieres como yo á tí te quiero, no habrá vacilación en tus deseos, ni podrás pensar en otro que no sea en el que ríe, porque, no puede ni debe llorar aunque el sufrimiento sea inaguantable.

¡Pobre de mí! á tus ansias subordiné las mías, en tus manos puse mi corazón, si le estrujas entre ellas, al dolor de dentro responderá la mas sonora de las carcajadas, que, después de todo, la locura lo mismo se traduce en el eterno reír que en el continuo llorar.

No es el que ríe más el que mas goza, no es el que llora menos el que menos sufre; es todo cuestión de valor y de temperamento; en último término para morir no hay necesidad de poner la cara triste; se puede morir bien como se puede matar llorando.

## La revolución en Rusia.

Siguen los combates sangrientos

Por la mañana.—Registros de la Policía.—Acuerdo de saquear las casas.

Por la mañana presentaba la ciudad un aspecto tranquilo; pero en los barrios extremos continuaba la fermentación, estando los ánimos excitadísimos.

La Policía ha hecho registros en muchas casas. Ha podido enterarse de que los proletarios amotinados han decidido dividirse en grupos y saquear la ciudad.

Hoy han continuado las mismas precauciones que ayer, tanto de carácter policiaco como de orden militar.

Una carta del sacerdote Gapony.—Censuras al Emperador.—La lucha por la libertad.

Dice «The Standard» en un telegrama que el sacerdote Gapony, que, ligeramente herido, fué

recogido y oculto por los obreros, ha enviado una carta á los jefes del movimiento diciendo:

«Después de la jornada de ayer, podemos decir que no tenemos Emperador, porque la sangre inocente, que pudo y, por lo visto, no ha querido evitar, le separa del pueblo.

«Viva el comienzo de la lucha del pueblo por la libertad. Os bendigo. Estaré con vosotros esta noche.»

Ya escampa.—Un refuerzo de 12.000 obreros.

En un telegrama fechado en San Petersburgo á la una de la tarde se dice que 12.000 obreros de Capiloff, población situada á 15 millas de la capital, marchan á ésta, después de arrollar á las tropas que les cerraban el paso.

Saqueo de tiendas.—Obreros de electricidad secundando.—Ciudad á oscuras.—Vaya unas explicaciones oficiales.

Anoche hubo saqueo de tiendas en los barrios Vigtun y Stinero, robando los obreros cuanto había dentro.

Se han unido á la huelga los obreros de la fábrica de electricidad de Heilos.

Durante la noche de ayer estuvo la ciudad á oscuras.

Una larga nota que han facilitado en los Centros oficiales relata los sucesos de ayer, haciendo historia de la huelga y pretendiendo justificar la represión por la actitud de los obreros.

Califica de criminal el echo de que pretendieran invadir la plaza de Palacio y entregar al Zar la exposición de sus reivindicaciones.

La lucha encarnizada de ayer.—La revolución en todo su apogeo.—Los habitantes encerrados en sus casas

En la redacción de *Le Journal* se acaba de recibir un telegrama de San Petersburgo diciendo que ayer hubo también en las calles lucha encarnizada entre las tropas y los obreros.

La revolución se encuentra ahora en todo su vigor, y la situación no puede ser más alarmante y terrible.

Se ha ordenado á todos los habitantes que permanezcan en sus domicilios, pues en las actuales circunstancias no puede responderse de su seguridad.

Los corresponsales añaden que este despacho será seguramente el último que podrá llegar al telégrafo antes de mucho tiempo.

### Días negros para Rusia

El corresponsal del «Daily Telegraph» en San Petersburgo envía por correo un larguísimo artículo y diplomático del Imperio moscovita.

Esta información, no habiendo pasado por la censura, á la que se hallan sometidos los telegramas, contiene datos que permiten asegurar que la situación de Rusia es más grave aún de lo que parece deducirse de las informaciones telegráficas de agentes y corresponsales.

La agitación huelgista y revolucionaria es tan intensa en las provincias, y hasta en Siberia, especialmente en el distrito de Tomsk, como en el mismo San Petersburgo.

Respecto de la guerra, cada día van descubriéndose nuevas deficiencias en la administración militar y naval.

El problema financiero no puede menos de agravarse con las pérdidas enormes que las huelgas ocasionan á las grandes industrias, fuente principal de donde el gobierno saca sus recursos extraordinarios.

Y en lo que se refiere á la situación diplomática, está fuera que de duda de todas la Cancillerías de Europa, sin exceptuar á la de Francia, se hallan dispuestas á apoyar á los Estados Unidos en la intención por éstos manifestada de impedir la realización de los planes de Rusia, que consisten en provocar un conflicto universal en China para tratar así de salir sin desdoro del atoladero en que se halla metido el gobierno ruso.

## Mis lamentos

Yo no sé lo que tiene mi pobres lira que nunca vibrar la hacen las alegrías; y en cambio, llena de sentimiento, vibra con las tristezas.

Por eso, siempre tristes salen mis cantos, y lamentos hasta ahora solo he entonado; es mi carácter: que siendo triste, tristes mis versos salen.

Es verdad, que viviendo en este valle de lágrimas, motivo para alegrarse hay pocas veces; para llorar, en cambio, le hay casi siempre.

Pero en el mundo muchos viven sin penas, y por cualquier cosa su alma se alegra;

Así es la vida: unos siempre llorando, otros con risa!

Lo digo francamente, yo les envidio á los que dan sus penas pronto al olvido: yo, si una tengo, no logro desecharla en mucho tiempo.

Y aunque yo bien quisiera que mis cantares, alguna vez, alegres me resultasen, no lo consigo, que la tristeza llevo siempre conmigo.

No he tenido, es muy cierto, hasta la fecha un contratiempo grave que me entristezca; y sin embargo mi corazón se encuentra muy contristado.

Y aunque vivo tranquilo con mi familia, me impresionan muy poco las alegrías; pero las penas, mi corazón las siente siempre de veras.

Y por eso mi lira, de sentimientos, vibra siempre, y emite solo lamentos; Es mi carácter que como es triste, tristes mis versos salen.

JOSÉ ZAMARRIEGO.

## Crónicas madrileñas.

—(—)—

Los telegramas que desde hace dos días vienen publicando los periódicos madrileños respecto á los gravísimos sucesos que se desarrollan en Rusia, absorben por entero la atención de las gentes distrayéndola de la política interior.

No hay nadie medianamente culto que no adive en la actitud valerosa de aquel pueblo y en la ferocidad de aquellos cosacos; el principio del triunfo de los revolucionarios, con la ayuda y de progreso. Aun desarmada, aun conservando respetos tradicionales al poder del Emperador Nicolás, la revolución engendrada por los excesos de la tiranía surge con tal pujanza y lleva en sí misma tan poderosos gérmenes de justicia, que no tardará mucho tiempo en triunfar, yendo acaso más lejos de lo que sus iniciadores se proponen.

Cediendo á las legítimas pretensiones de las masas obreras, formuladas respetuosamente por los obreros, el imperio hubiera ido entrando de manera insensible en el camino de la transformación y de la evolución pacífica sin lesionar intereses históricos. Resistiendo latigo en mano, ordenando matanzas de hombres á granel, fusilando despiadadamente á las muchedumbres lo probable será que desaparezca, no ya el poder de los Lares, si que se derrumbe la nacionalidad y se divida en pequeñas porciones, ya que el sufrimiento tiene sus límites y que la paciencia se agota en los individuos como en las colectividades.

Está en la naturaleza de las cosas. La Providencia tiene sus designios que inexorablemente se cumplen, deduciendo consecuencias lógicas hasta de los hechos más luctuosos. El intelectualismo, traducido en los libros, había servido de antorcha para alumbrar la conciencia de los oprimidos y señalar los senderos de su redención. El triunfo brutal de las armas japonesas parece como que ha venido á servir de ariete para lanzar á los rusos en el camino de las reivindicaciones por la violencia.

El mundo marcha. Confíemos en que la revolución de Rusia acabará en beneficio de un pueblo que al fin sacude su inercia y se levanta demandando libertad y justicia.

El Manzanares.

Madrid 24 de Enero de 1905.

## Sección de noticias.

Ha fallecido en esta capital doña Teresa Hernanz Rodríguez, tía de nuestro buen amigo el Administrador del Monte de Piedad, don Eduardo Queralt, á quien, como á toda su distinguida familia, enviamos el más sentido pésame.

El Gobierno ha nombrado vocal de la Junta de aranceles y valoraciones, al diputado á Cortes por Riaza, Excelentísimo señor don Javier Gil Becerril.

Sea enhorabuena.

Se encuentran en Segovia nuestros buenos amigos, los señores curas párrocos de Carbovero el Mayor y Paradinas respectivamente, don Ramón Martín y don Manuel Quiza.

### Cámara de Comercio é Industria de Segovia

En virtud del acuerdo tomado por la Asamblea general, ratificado por la Junta directiva el sábado próximo á las nueve de la noche darán comienzo las conferencias de Principios elementales de Derecho Mercantil, á cargo del Asesor Letrado de la Cámara don Gabriel J. de Cáceres.

Lo que se hace público para conocimiento de los socios de la Cámara y de los dependientes de Comercio, á todos los que se ruega la más puntual asistencia.

Segovia 25 de Enero de 1905.—P. A., El Vice-secretario, Prudencio González.

—(—)—

Ha fallecido en esta población doña María Delgado Salamanca, viuda de don Francisco Herrero, Administrador que fué del Monte de Piedad.

A su apreciable familia enviamos la expresión de nuestro sincero pésame.

—(—)—

De viaje

Después de pasar en esta población unos días, esta tarde, ha regresado á Madrid, el docto catedrático, senador del reino y buen amigo nuestro Excelentísimo señor don Tomás Montejo y Rica.

\*\*

En el mismo tren ha marchado á la Corte, nuestro amigo señor Zuloaga, acompañado de su hijo Juanito y de una de sus hijas.

\*\*

También han salido esta tarde para la corona da villa de donde regresarán en breve, nuestro querido amigo el reputado abogado don Lope de la Calle, acompañado de su hijo y compañero nuestro de redacción don Fernando.

\*\*

En el rápido de ayer tarde regresó á Madrid, restablecida de una ligera indisposición, que la devujo en Segovia algunos días, nuestra asidua colaboradora la insigne poetisa doña María de Belmonte.

\*\*

En el mismo tren marcharon á Madrid, nuestros buenos amigos don Pedro Maldonado, don Pedro Vallejo, don Antonio Tapia y don Ricardo Plaza.

—(—)—

Se curan todas las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal del Doctor Sacristán.

—(—)—

### Aclaraciones

Por una equivocación voluntaria dejamos de consignar ayer en la reseña que hicimos del banquete dado por los médicos al señor Gobernador el nombre de nuestro querido amigo el ilustrado médico don Teófilo Vicente.

Con mucho gusto subsanamos el olvido.

\*\*

También y por la precipitación con que se hizo la revista de la boda de los ya señores de Maldonado, se confundió, sin intención, el estado de algunas personas, á quienes aplicamos nos dispensen.

—(—)—

La vaca que ayer digimos se encontró extraviada en los alrededores de San Esteban, parece ser es de la propiedad de Agustín Gómez, vecino de Pinilla Ambroz, que se escapó de la Estación al embarcar otras que fueron conducidas á Madrid por el ferrocarril.

—(—)—

### Muerte casual

El 20 del actual ocurrió en Caballar un suceso desagradable, de esos que acontecen con frecuencia por ignorancia de las personas encargadas de efectuar cierta clase de trabajos.

Se encontraba el joven Gerónimo Bonege de 17 años de edad, en un arenal, sacando una carga de arena, cuando de repente se desprendió un témpano de terreno, que le dejó sepultado.

Los vecinos del pueblo que se apercibieron de que una caballería mejor estaba mucho tiempo cargada sin que saliera el joven de referencia, presagiaron una desgracia y aproximándose al sitio de la ocurrencia, se dispusieron á desmontar el arenal sacando al infeliz Gerónimo caáver.

El Juzgado instruye diligencias.

—(—)—

### Denuncia de caza

Ha sido denunciado al Juez municipal de la Nava, el vecino de dicho pueblo Martín García Casado, por encontrarle cazando con una escopeta sin licencia en la ribera del río Eresma.

—(—)—

El alcalde de Santa María de Riaza, comunica al señor Gobernador civil con fecha 20 haber practicado un reconocimiento en los establecimientos de dicho pueblo y estar todas las medidas, pesas y uso con arreglo á la ley del sistema métrico decimal.

—(—)—

A las once de la mañana del día 22, se presentó en el cuartel de la Guardia civil del puesto de la Pradera el vecino Miguel Baeza Escribano manifestando que la noche anterior al salir de una boda, fué herido por su cuñado Eusebio Martín Navacerrada, e n un instrumento punzante que atravesó varias vueltas de la faja que tenía puesta y dos pequeñas heridas en la pierna izquierda. Llamado par el comandante del puesto al cuar-

al el mismo nado Eusebio y preguntado por el hecho referido, manifestó que no era cierto hubiera herido á su cuñado Miguel, ni tenido cuestión alguna con el mismo.

Pero apesar de su negativa, quedó detenido y puesto á disposición del juez municipal de San Ildefonso, como presunto autor de las heridas inferidas al referido Miguel.

—0—

A las nueve y media de la noche de ayer fué herido con arma blanca Victoriano Gomez Llorente, por Eugenio Lopez Gonzalez.

Conducido á la casa de socorro apreciásele una herida en el costado izquierdo de pronóstico reservado.

Del hecho tiene conocimiento el Juzgado de instrucción, donde se instruyen diligencias.

—0—

**STACION METEOROLOGICA DE SEGOVIA**

Observaciones hechas en la Estación meteorológica de Segovia el día 25 de Enero de 1905.

A las nueve de la mañana.

Barómetro reducido á 0°.	680.10
Temperatura del aire.	2.0
Id. máxima al sol del día anterior.	14.0
Id. id. á la sombra.	8.9
Id. mínima noche última.	0.0
Id. id. á cielo descubierto.	-1.4
Viento, dirección.	S.
Fuerza aproximada.	Calma
Lluvia ó nieve caída en las 24 horas.	
Estado del cielo.	Cubierto

—0—

**TOS FERINA**

Se recomienda para curarla, por sus buenos efectos y evitar sus complicaciones el

Autistósferico

VELAYOS

Depósitos para la venta: Farmacias de don Julio de la Torre, Juan Bravo 47 y de don Miguel Llovet, Escuderos 4.—Segovia.

Precio del frasco 5 pesetas

**Información mercantil.**

Arévalo.

En el mercado de hoy entraron 222 fanegas de trigo á 52.50 reales las 94 libras con tendencia sostenida.

CORRESPONSAL.

Medina del Campo.

La entrada en este mercado ha sido de 100 anegas de trigo, se cedieron á 52.50 reales las 94 libras. Tendencia del mercado firme.—Tiempo variable.

CORRESPONSAL.

**CONFERENCIA TELEFÓNICA.**

(DE LA AGENCIA FABRA)

Madrid, 5 tarde.

De política.

Esta tarde se celebra Consejo de ministros al que se concede gran importancia porque en él se acordará si el Gobierno ha de presentarse ó no á las Cortes.

El señor Azcárraga ha desmentido que se trate de hacer una combinación de altos cargos.

Hablando de lo que dice la prensa de esta mañana sobre la concesión hecha al señor Romero Robledo, para que construya un pantano y regar sus fincas de El Romeral y El Río, ha dicho el presidente del Consejo de Ministros que hace más de un mes que estaba acordada dicha concesión, y que el ministro de Agricultura contestará á los ataques de

los periódicos, porque aquella se ha acomodado á las prescripciones legales.

El ministro de Estado ha dicho á los periodistas que tiene en estudio un proyecto para arrendar la explotación de nuestras posesiones del Muni, aunque conservándose siempre la soberanía de España.

Una comisión de repatriados ha visitado esta mañana al Ministro de Hacienda para que se les abonen sus alcances.

Firma regia.

Hoy se han firmado varios decretos: uno nombrando Consejero supremo de guerra y marina al consejero togado don Antonio Conejo; concediendo la cruz blanca del Mérito militar de 1.ª clase á los Capitanes de Artillería y Guardia civil don Jaime La y don Alfredo Pina.

También se han firmado varios decretos de personal del Ministerio de la guerra.

El Infante D. Carlos

Ha cumplimentado hoy al Presidente de la República francesa que le ha dado el pésame por la muerte de la Princesa de Asturias.

Esta tarde sale para Berlín

Las conferencias en los cuarteles

A primeros de Febrero saldrá el ministro de Agricultura para Zaragoza y Barcelona, con objeto de inaugurar en estas capitales las conferencias agrícolas en los cuarteles.

De Tánger

Comunican de esta ciudad que el Sindicato de productores españoles de esa capital está organizando una expedición á las principales poblaciones del imperio marroquí para presentar en ellas los productos españoles.

De Rusia.

Según los últimos telegramas renace la calma en el imperio ruso.

Mañana recibirá el Czar á una comisión de 12 sociedades obreras para que le expongan sus deseos.

El gobierno ruso y los grandes industriales de San Petersburgo se han reunido para acordar las concesiones que se han de hacer á los obreros; algunos de estos ha reanudado hoy el trabajo.

Se desmiente que la familia real rusa haya pretendido huir á Suecia.

Durante la noche última se reprodujeron en parte las manifestaciones, resultando de ellas muertos y heridos, cuyo número no se precisa; se han efectuado gran número de prisiones entre los intelectuales rusos, principalmente de periodistas.

El heredero de la corona de Rusia, se encuentra gravemente enfermo á consecuencia de una pulmonía.

El periódico parisien. La Aurora dice hoy que una sociedad secreta de San Petersburgo ha acordado dar muerte al Czar.

En las cercanías de San Petersburgo los huelguistas han arrancado los railes del ferrocarril en un espacio de varios kilómetros.

En Moscou y Vilna durante la noche pasada se han reproducido los sucesos de estos días.

En Libau siguen los preparativos para alistar la tercera escuadra que ha de marchar al Extremo Oriente, siendo estas obras las únicas que no se han paralizado en estos días.

Telegrafian de Madagascar, que hace cuatro días zarpó con rumbo desconocido, la escuadra del Báltico.

BOLSA

Interior, 77.45; Exterior, 91.15. Amortizable 98.40

París á la vista 32.15. Londres á la vista 31.15.

**TRASPASO**

Se hace de la Fonda del Siglo, para tratar en la misma, Plaza Mayor 7.—Segovia.

**A LOS QUINTOS DE 1905**

**Empresa** La mas económica de España, establecida en Madrid, Cava Baja, número 7, principal, centro.

BAJO LA DIRECCION DE

Don Evaristo Romero Fernandez

PROPIETARIO

Garantiza sólida y verdad

Depositando **750 pesetas** antes del sorteo y á nombre de los mismos interesados, en el Banco de España, Casa de Banca ó de Comercio, se redime á metálico, si toca el servicio de activo por los medios que establece la Ley.

Pidánsese condiciones al representante en Segovia

DON TOMAS HUERTAS ILLERA; Procurador

Cuellar.—Don Blaulio Hernández, Procurador.

Riaza.—Don Juan Ramón Rodríguez, Procurador.

Santa María la Real de Nieva.—Don Pedro Callejo, Empleado del Ayuntamiento.

Sepúlveda.—Don Angel de Frutos, Procurador

**A LOS QUINTOS DE 1905**

**Gran centro de redenciones militares**

Establecido en Guadalajara bajo la dirección de don Antonio Boixaren y Claverol propietario en aquella Capital y en la Villa y Corte de Madrid, industrial y Rentista

PRECIO DE LAS OPERACIONES

Al contado 850 pesetas

A plazos 875 pesetas

Por 850 pesetas depositadas en el Banco de España, casas de Banca, ó de reconocido crédito antes del día 12 de Febrero, serán redimidos los mozos que se aseguren en este Centro, si por el número que obtengan en el sorteo les corresponde ser soldados. Igualmente lo serán, los que se aseguren por 875 pesetas, entregando al contratar 475 y las restantes para el 15 de Agosto próximo.

Este centro asegura gratis al quinto que demuestre cualquier sociedad de las conocidas que funcionan en Madrid cuenta con garantías para responder á la forma legal al cumplimiento solamente de unos cuantos contratos.

Para más detalles y suscribirse diríjense á

Don Santiago Páramo Castilla

Procurador San--Martin, 1.-Segovia

**ASOCIACIÓN MÚTUA**

de redenciones á metálico

DIRECCION

Calles Mayor, 34 y Bordadores 2, principal.—Madrid

Siendo tan considerable el número de mozos que anualmente se declaran soldados, es imposible á la mayoría de las familias poderlos librar del servicio militar, por carecer de una cantidad necesaria.

Para salvar este inconveniente basta constituir un DEPOSITO VOLUNTARIO á nombre del padre ó persona encargada, en el BANCO DE ESPAÑA ó comercio de garantía solo

**POR 750 PESETAS**

y con el resguardo, inscribir en esta ASOCIACION, á prima fija y sin mas aumento al molo alistados, el que será redimido á metálico, ó en su defecto

**Se entregarán 1.500 pesetas**

al interesado, si les correspondiese el servicio activo permanente, ó si fuese llamado á él durante los doce años de su quinta.

Los particulares abonarán además 50 pesetas para gastos administrativos.

Esta Asociación garantiza las redenciones de sus contratos con el capital que tiene constituido en el Banco de España, y no retirando los depósitos de los que deba redimir, hasta no entregarles el documento correspondiente.

La dirección en Madrid y los señores Representantes en todas las poblaciones de importancia de España admiten suscripciones hasta la víspera del sorteo y facilitan gratis los datos que se les pidan.

REPRESENTANTES

En Segovia: Don Victor López Sanz, Covarrubias, 1 principal.

Cuellar.—Don Juan Manzanares, representante de la Tabacalera.

Riaza.—Don Marcial Martín y Martín, Retirado.

Sepúlveda.—Don Ignacio Antón García, Procurador.

**AL PÚBLICO**

En virtud de conceptos inexactos que viese propalando por la prensa y circulando el Agente de quintas de Guadalajara, don Antonio Boixaren con el fin sin duda de intentar el desprestigio contra empresas que tienen acreditado hasta la evidencia el exacto cumplimiento de sus compromisos en millares de contratados durante veintinueve reemplazos, don Manuel Castanera ha recurrido á los Tribunales de Justicia presentando la correspondiente querrela criminal contra el don Antonio Boixaren y demás que resulten responsables.

**CENTRO GENERAL DE QUINTAS MANUEL CASTANERA ESTEBAN**

PROPIETARIO CAPITALISTA Y RENTISTA

21 REEMPLAZOS DE CONTRATACION DE LA SUERTE DEL SOLDADO

La casa que mas redenciones y substitutiones ha hecho en toda España y la que mas garantías posee, tanto en fincas como en metálico, á responder de su exacto cumplimiento.

Esta casa garantiza la redención como ninguna otra, puesto que al hacer los contratos los interesados, deposita á todos aquellos que lo deseen 700 ptas de su bolsillo particular en el Banco de Crédito de Zaragoza, que con las 800 pesetas del interesado suman las 1500 pesetas, importe de la redención á metálico.

Esta garantía ninguna otra casa de España facilita á los interesados.

Verifica toda clase de contratación-redención del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes á las regiones militares 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª ó sea á todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año 1905 de las provincias de Alicante, Almería, Avila, Barcelona, Bilbao, Burgos, Castellón de la Plana, Ciudad Real, Gerona, Granada, Huesca, León, Lérida, Logroño, Málaga, Murcia, Navarra, Salamanca, Santander, San Sebastian, Segovia, Sevilla, Soria, Tarragona, Teruel, Valencia, Valladolid, Vitoria, Zamora y Zaragoza

CLASES DE REDENCION

1.ª Por 800 pesetas verifica antes del sorteo el seguro llamado á todo evento, PRIMA FIJA esto es, sin riesgo alguno, quedando el contratado libre del servicio de las armas, por medio de la redención á metálico por las Cajas del Estado; sin que tenga el contratado que hacer ningún otro nuevo desembolso por concepto alguno.

2.ª Verifica tambien el seguro á pagar en dos plazos, ó sea en 840 pesetas, 540 que entregará el interesado al hacer el contrato y las 300 restantes las pagará el día 30 de Agosto de 1905.

Todos los interesados de las 34 provincias antes citadas conocen muy bien las grandes garantías de este Centro general, y prueba de ella es las 2.758 operaciones de redención-substitución que se verificaron á los interesados en el último reemplazo de 1904, todas ellas á prima fija.

Oficinas: Calle Pradilla, número 34 (Torrero)—Zaragoza

Dirección telegráfica y telefónica: Castanera-Zaragoza

Depósitos y cuentas corrientes en los Bancos de España y Crédito; en Zaragoza y en Pamplona en el Crédito Navarro y Banco de España.

Representante en Segovia

**Don Benigno López Tobar**

Oficinas: calle de José Zorrilla, número 23.

Contra la tos rebelde crónica ó reciente

**JARABE DEL DR VILLEGAS (Córdoba)**

A BASE DE BROMOFORMO Y HEROINA.

Medicamento el mas racional y científico formulado por los mas eminentes médicos del mundo. Alivia en el acto y cura toda clase de afectos bronquiales. Los catarros crónicos, los tísicos, los asmáticos, los dispepsicos y cuantos padezcan la TOS, RONQUERA, FATIGA ó EXPECTORACION deben usarlo como remedio radical seguro y exclusivo.

Hay pastillas de igual fórmula para viajeros

De venta: Farmacia de Julio de la Torre Bartolomé, Juan Bravo, 47.—Droguería de Francisco M. Marcos, Plaza del Corpus 7 y otras principales

NO FIARSE DE IMITACIONES

SECCION DE ANUNCIOS

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigastrálgico cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de mas de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medi-

camentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia grástica, hiperclohidria, anemia, y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos de agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que

para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjanse en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30 farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

LA FUENCISLA

FABRICA DE JABÓN

DE CASPAR GABRERO

Plaza de San Clemente, núm. 1.-Segovia

El dueño de esta industria, en vista de la aceptación obtenida en el corto tiempo que lleva establecido, tiene el gusto de ofrecer al público las distintas clases que a continuación se expresan

- Jabón blanco ordinario, 1 peseta kilo.
- Idem moreno para ropas de color, 0'90 idem.
- Idem fino espumoso, sin aroma, para suavizar el cutis.
- Idem, id. id. desinfectante.
- Precio de estas pastillas, 10, 15, 20 y 25 céntimos una.
- Legía clara para la ropa a 25 céntimos botella, sin casco.
- Idem id. especial para pisos de madera a 30 céntimos id. id.
- Idem de recocho para pisos de baldosa y ladrillo.

Con el uso de este jabón se obtienen economías en precio, en tiempo, en trabajo y en duración de la ropa, estas circunstancias deben ser aprovechadas por todos y muy especialmente para lavanderas de oficio. Haciendo uso de la legía clara especial desaparecen todas las manchas de los pisos y muebles de madera.

Se sirve a domicilio.-Despacho: Juan Bravo 62 y 64.

GASTRALGINE

ELIXIR ESTOMACAL

López Caro

10 reales frasco

Milagroso para la curación radical de todas las enfermedades del Estómago e Intestinos, abre el apetito, sin rival, tonifica y ayuda la digestión

Verdaderamente puede afirmar y afirmo que cura el 89 por 100, viéndose sus efectos al primer frasco.

Pídase en Farmacias y Droguerías de Vigo y Segovia. Depósito de especialidades Madrid y autor Santiago.

¡Jamás serán chasqueados con su uso!

Antes de comer todo el mundo debe tomar una copita López Caro, si quiere comer y digerir con abundancia.—Éxito asombroso.

NOTA: Si la necesidad algún día me obligó a dar la fórmula de este maravilloso invento, conste a todos, que no iba a ser tan poco precavido que se la diese íntegra, así es que el único preparado que cura radicalmente las enfermedades del Estómago, Intestinos e Hígado es el Elixir Estomacal López Caro, Gastralgine.

Venta: Farmacia de Don Julio de la Torre.

LA ASEGURADORA ESPAÑOLA

Compañía Nacional de seguros a prima fija

Capital 5.000.000 de pesetas

Director de la Sucursal Julián Ramos, Plazuela de Colmenares número 6, principal Segovia.

Géneros de Ultramarinos

ZOILLO GARCIA B'JO

66, JUAN BRAVO, 66.-SEGOVIA.

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público que tiene el legítimo bacalao de Escocia, conservas de frutas de las mas renombradas fabricas, arroces de bomba, alubias del Barco azúcares de caña, chocolates de varias marcas, y en fin cuantos artículos encierra el gremio de Coloniales.

NO CONFUNDIRSE

66, JUAN BRAVO, 66.

A los Médicos.

En la clínica establecida en el parque de Madrid, se están obteniendo resultados maravillosos en la curación de la ciática y del reumatismo articular por medio de las inyecciones de suero oxigenado.

Durante el curso de 1903 a 1904, se han prestado 7566 asistencias y se han aplicado 38130 inyecciones a 1141 enfermos en las cuales se han gastado 7626 litros de suero oxigenado.

A los médicos que quieran emplear este nuevo tratamiento, se les darán instrucciones y se les facilitan en ALQUILER ó VENTA los aparatos adecuados al mismo. Diríjanse al Médico Director de las Aguas Oxigenadas—Retiro.—Madrid.

DISPENSARIO VILLA-ENRIQUETA

Cantalejo.-Provincia de Segovia.

Director propietario

Don Julian Grimau de Urssa

Consulta gratis a los tísicos.

A los demás a precios económicos. Se practican toda clase de operaciones.

Cura de la matriz por un procedimiento especial del señor Grimau, especialista en estas enfermedades, en las de niños, en las del pecho y crónicas.

Los médicos del Dispensario señores Cabello, Pará y Perdiguero, se dedican a las especialidades de la vista, del estómago, corazón y operaciones.

Horas de consultas todos los días de once a una y de tres a cinco. Los viernes día de mercado en Cantalejo toda la tarde

ADRIÁN RAMIREZ

Plaza Mayor, 43 y Sucursal, Juan Bravo 36

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de camas, muelles, herramientas para todos los oficios y la legítima cal hidráulica de Zumaya.

NO CONFUNDIRSE

ADRIAN RAMIREZ

SE VENDE una pareja de machos y un carro de labranza en buen uso.

Para tratar, con Guillermo Izquierdo, en Turégano.

SASTRERIA MADRILEÑA

CRISANTO BERROCAL

JUAN BRAVO 29.- SEGOVIA.

Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acaban de recibirse para la próxima temporada.

Buen corte y economía. Trajes desde 20 pesetas.

Juan Bravo, 29.- Segovia

VINO DE PEPTONA

El mejor peptógeno y nutritivo restaurador de las fuerzas, apetito y digestión, preparado con vino de Málaga destilado y peptona fresca.

FRASCO 2 PESETAS

Farmacia de Torre Bartolomé, Juan Bravo 47 Droguería, Plaza Mayor, 3.

IMPRESA DE

EL DEFENSOR

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

PROTECTOR DE LOS INTERESES MATERIALES Y MORALES DE LA PROVINCIA

Tiene amplia información telefónica y corresponsales en los principales mercados de Cereales, se admiten esquelas de funeral hasta las seis de la tarde. Anuncios y comunicados a precios convencionales.

Tiene establecida una sección de libre controversia, en la que bajo la responsabilidad de sus autores, publicará artículos de política siempre que estén firmados por aquellos. No se devuelven los originales. Toda la correspondencia literaria y política a don Eulogio Martín Higuera. La administrativa a don Santiago Cuenca-Segovia

San Agustín, número 3

SEGOVIA